教育部语用司关于做好2020年
推普助力脱贫攻坚工作的通知
教语用司函〔2020〕5号
各省、自治区、直辖市教育厅（教委）、语委，新疆生产建设兵团教育局、语委各省、自治区、直辖市教育厅（教委）、语委，新疆生产建设兵团教育局、语委 ：
为深入贯彻习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议、决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神，落实教育部党组关于打赢教育脱贫攻坚战的总体部署，做好脱贫攻坚专项巡视和专项巡视“回头看”发现问题的整改，确保如期完成推普助力脱贫攻坚各项目标任务，现就做好2020年推普助力脱贫攻坚工作通知如下：
一、提高政治站位，强化责任担当
当前，脱贫攻坚进入决战决胜、全面收官的关键时期，收官之年又遭遇新冠肺炎疫情影响，各项工作任务更重、要求更高。各地要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到中央关于脱贫攻坚的重大决策部署上来，深刻领会打赢脱贫攻坚战的重大意义，进一步增强政治责任感和历史使命感，努力克服新冠疫情影响，加快补齐短板弱项，形成总攻态势，履职尽责、不辱使命，以更大决心、更强力度、更实举措抓好推普助力脱贫攻坚工作落实，全力以赴助力决战决胜脱贫攻坚。
二、聚焦攻坚重点，尽锐出战收官
第一，聚焦重点攻克坚中之坚。聚焦民族地区特别是“三区三州”，推进实施教育部2020年奋进之笔“民族地区国家通用语言文字推广普及”攻坚行动，全面加强国家通用语言文字教育，铸牢中华民族共同体意识。按照较真碰硬“督”、凝心聚力“战”的要求，对52个未摘帽贫困县推普助力脱贫攻坚加强督促指导。着力落实教育部与13个省（区）签订的《打赢教育脱贫攻坚战合作备忘录》中推普助力脱贫攻坚的任务。结合实际，继续狠抓落实推普助力脱贫攻坚重点任务巡视整改。结合疫情防控形势，适时开展全国普通话普及情况抽样调查，准确掌握普通话普及数据，为国家通用语言文字推广普及提供科学支撑。
第二，全面加强各级各类学校国家通用语言文字教育。大力加强贫困地区学前儿童普通话教育，全面提升在园幼儿普通话交流和应用能力，推进学前学会普通话。实施“国家通用语言文字示范培训计划”，对现有师资队伍特别是民族地区、贫困地区教师加强国家通用语言文字应用能力培训，在地方各类教师培训项目中增加国家通用语言文字培训比重。指导学校根据疫情防控形势，进一步加强学校语言文字工作达标建设。探索多种方式开展“小手拉大手”活动、“推普助力脱贫攻坚”大学生社会实践活动。组织更多高校、社会力量参与推普助力脱贫攻坚。
第三，提升青壮年农牧民、基层干部普通话水平。落实《教育部办公厅关于办好深度贫困地区职业教育助力脱贫攻坚的指导意见》等文件精神，加大“三区三州”深度贫困地区青壮年农牧民普通话培训力度，指导职业院校、企业等更多力量同步推进职业技能培训与普通话推广。结合贫困群众实际需求，提供口袋书、小册子等简便易学的普通话学习资源。进一步加大“语言扶贫”APP推广力度。加强基层干部国家通用语言文字意识培养和应用能力培训，发挥示范引领作用。
第四，结合中华经典诵读工程开展推普助力脱贫攻坚。在送经典下基层、名家进校园、中华经典诵写讲大赛等活动中，通过多种形式面向贫困地区和贫困群众扩大参与度、提高覆盖面。鼓励高校、媒体、文化社团等与民族地区、边远山区的乡村学校、社区“结对子”，将优质师资、文化作品、普通话学习资源等送到基层。充分利用文化资源激发贫困群众脱贫的内生动力、奋斗意志，推动中华优秀传统文化浸润乡土、助力脱贫攻坚。
第五，落实推普助力脱贫攻坚对口支援机制。承担推普助力脱贫攻坚对口支援任务的省份要针对受援省份需求，重点加大“收官”任务推进落实力度，加大对易地扶贫搬迁安置区和搬迁群众的后续帮扶力度，在普通话培训、学习资源供给、学校语言文字工作建设方面予以帮扶。
第六，巩固脱贫成果并做好政策衔接。对退出的贫困县、贫困村、贫困人口继续保持推普助力脱贫攻坚政策总体稳定，严格落实摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管的要求。指导国家语言文字推广基地等加强推普在建立解决相对贫困长效机制中的目标、任务与措施研究。贯彻落实乡村振兴战略，紧密结合振兴乡村教育和教育振兴乡村两方面任务，以农村地区、民族地区为重点，做好国家通用语言文字推广普及和质量提高。
三、做好总结宣传，营造良好氛围
继续加大推普助力脱贫攻坚的宣传。系统总结学校、基层单位、对口支援单位、企业、社会组织以及广大师生干部群众等开展推普助力脱贫攻坚和推广普通话的典型模式，深入挖掘各地涌现的典型事迹和感人事例，以多种形式、多种角度、多种媒体全面展示推普助力脱贫攻坚取得的经验成效。
做好优秀典型案例的征集报送工作。各地要广泛收集、认真审核，每省份推荐4—5个，于5月31日前报送我司。案例应包括文字材料（2000字以内）和图片（3—5张，JPG格式、1M以上），鼓励同时报送视频素材（可以是完整的专题、个人讲述、推广现场视频，要求横屏画面，高清质量1920*1080像素，文件格式MP4，时长10分钟内）。我司将委托有关单位编辑案例集并进行深度采访，在第23届全国推广普通话宣传周、全国扶贫日、脱贫攻坚收官总结等重要节点，通过多种渠道开展广泛宣传和成果展示。
四、狠抓工作落实，确保如期完成各项任务
要把推普助力脱贫纳入教育脱贫攻坚的整体布局，整合教师培训、学前教育、职业教育、民族教育等各方面资源，强化攻坚力量，确保各项决策部署落地生根、取得实效。要统筹推进疫情防控和推普助力脱贫攻坚，发挥网络平台优势创造性开展各项工作，坚持两手抓、两不误，坚决打赢打好疫情防控阻击战和脱贫攻坚战。
各地要制定2020年推普助力脱贫攻坚工作计划，于4月30日前报我司备案，除需长期持续推进的工作外，以9月底为节点基本完成收官任务。继续抓好推普助力脱贫攻坚工作情况月度信息报送制度，52个未摘帽贫困县所在省份、“三区三州”所在省份、东部对口支援省份结合工作实际，每月28日前报送推普助力脱贫攻坚工作进展。其他省份结合实际，适时报送工作进展情况。
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